

H 关注海南爱心扶贫网上线

海南爱心扶贫网上线运营“消费+扶贫”模式获赞 一键采购 助你消费扶贫



南爱心扶贫网上线仪式现场，省扶贫办主任孟励轻扫网站二维码，完成了该网站上线后的第一单生意——金额365元，购买来自万宁市贫困户销售的野生蜂蜜。

随后，海南日报社社长郭志民紧跟着下单——金额365元，购买来自白沙黎族自治县五里路合作社生产的有机茶叶。

不仅是野生蜂蜜和茶叶，像这样由海南当地贫困户生产出来的200多种土味农产品，即日起均可在海南爱心扶贫网上购买。

“海南爱心扶贫网是继我省举办脱贫致富电视夜校后的又一扶贫创

举。网站作为推动消费扶贫的载体，建立贫困户农产品与社会消费需求的纽带，可以有效激发贫困群众发展的内生动力，建立一种可持续的造血扶贫模式。”孟励表示。

仪式结束后，参会的嘉宾开始到线下举行的扶贫爱心集市体验消费。

在现场，土鸡蛋、腌制酸菜、红糖条、桔子、木瓜、胡萝卜等农产品应有尽有，问价声不断、成交不断。

“睡莲多少钱一束？给我来4束！”在海口市大致坡镇贫困户种植的睡莲销售摊位前，海口市龙华区教育局工作人员刘新左手拎着刚买的芋头、火龙果，右手拎着香蕉告诉海

南日报记者，“平时没有太多机会实实在在地帮到贫困户，如今有了海南爱心扶贫网，今后可以多上网购买，为扶贫献一份爱心！今天看来这些农产品品质都很不错，可以放心买！”

在海口市龙华区遵谭镇贫困户黄连云的摊位前，摆卖的小白菜还配了一张“说明书”——海南省农产品农残检测报告单，上面写着抽样5件小白菜“合格”等字样。“今后我们自家种的白菜也会卖到海南爱心扶贫网上，给消费者出示农产品检测书，让他们买得放心！”黄连云说。

海南日报记者花20分钟时间在扶贫爱心集市转了一圈，发现海口秀

英区永兴镇儒张村脱贫村民黄忠海的摊位上，600枚鸡蛋已销售一空。

“我是2017年脱贫的，今年、明年还属于巩固脱贫户。我现在靠电商卖山鸡，加上海南爱心扶贫网上线，以后销路更不愁了！”黄忠海乐呵呵地告诉海南日报记者，“悄悄告诉你，我最近刚买了小汽车！”

海南爱心扶贫网由海南省扶贫办主办，海南日报报业集团南海网建设运营。网站利用“互联网+消费扶贫”手段，开设了网上消费扶贫爱心市集，展销海南贫困户或扶贫合作社所生产、提供的各类产品和服务。



十月十六日，爱心人士在扶贫爱心集市上购买农副产品。本报记者 苏晓杰 摄

省扶贫办主任孟励谈消费扶贫——

助力贫困户“造血” 加快脱贫致富步伐

■ 本报记者 傅人意

“10月10日，我省在全省范围内提倡开展消费扶贫行动。今天，海南爱心扶贫网站正式上线运行，我们希望以此为契机，发动全社会的力量参与消费扶贫，让贫困户走上稳定脱贫、增收致富的道路，助力我省脱贫攻坚质量的提升！”10月16日，省扶贫办主任孟励接受海南日报记者专访时表示。

孟励表示，消费扶贫是一种通过线上和线下多元渠道购买贫困户的农特产品和服务，将慈善行为与消费行为相结合，人人皆可为、人人皆能为的新型扶贫模式。我省提倡通过单位长期定向认购模式、单位临时团购模式、订单式生产认购模式、个人爱心认购模式、参与贫困地区“共享农庄”模式、协助购销对接

模式、自驾车“后备箱”公益旅游认购模式、商超及电子商务助销模式、旅游带销模式等举措推动消费扶贫行动。

为什么要在全省范围内开展消费扶贫行动？孟励认为，消费扶贫是社会扶贫的重要内容。一方面，我省开展消费扶贫行动，是对中央要求的具体贯彻落实，也是牢固树立“四个意识”的具体体现。

另一方面，当前我省脱贫攻坚已进入啃硬骨头阶段，前一阶段，通过省领导干部以上率下抓党建促脱贫、建立脱贫攻坚五级战斗体系、开展“问题整改大比武”等措施，形成合力，脱贫攻坚取得一定成效。

但是，打赢脱贫攻坚战更紧迫、更重要的任务是脱贫攻坚质量，确保贫困户稳定脱贫、长效脱贫。当前，社会力量参与脱贫攻坚的积极性还没充分调动起来，社会扶贫在

我省脱贫攻坚战中仍是一块短板，这一块大有潜力可挖。将爱心扶贫网作为推动消费扶贫的载体，建立贫困户生产与社会需求之间的纽带，可有效推进贫困群体产品和服务有价值可兑现，进而激发贫困群众发展生产、输出服务的内生动力，建立一种可持续的造血扶贫模式。

孟励表示，此次在全省范围内推动消费扶贫意义重大。对于贫困户来说，可以让贫困户增加收入，激发贫困户内生发展动力，解决农产品信息不对称、卖价低等问题，还可通过消费扶贫“订单农业”的方式提高贫困户农产品质量，不断丰富农产品品种，倒逼贫困户生产技能的提升；对消费者来讲，可以买到有特色的土产品，同时人们的日常消费行为赋予了浓厚的道德价值，实现了慈善与扶贫的双赢；对企业和单位而言，可

以让全社会形成一股合力、凝聚力，共同参与到扶贫事业中来。

“可以说，消费扶贫作为一种造血式扶贫，比起直接给钱给物式的扶贫更能提升扶贫的深度，提高贫困户的参与度，促进扶贫的质量和效率。同时，在一定程度上，也将推动产业升级、促进产业兴旺。”孟励说。

2018年，我省计划实现保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县2个国定贫困县摘帽，83个贫困村脱贫出列，8.3万贫困人口脱贫。“要实现这个目标，取决于脱贫的质量。而脱贫质量好坏的关键又取决于能否在产业扶贫上建立一个长效机制，让贫困户有更稳定、更持久的收入，避免返贫。消费扶贫可持续助力贫困户‘造血’，加快贫困户脱贫致富的步伐！”孟励表示。

（本报海口10月16日讯）

文昌潭牛举行爱心扶贫农产品展销会 特色生态农产品受欢迎

本报文城10月16日电（记者李佳飞 通讯员王先伟）“90个土鸡蛋，3分钟不到就被抢光了！”10月16日下午，在文昌市潭牛镇举行的爱心扶贫农产品展销会上，贫困户郭泽庄笑得合不拢嘴，他说，原本还担心自己带的鸡蛋多了，没想到这么受欢迎。

参加展销会的还有潭牛文昌鸡养殖户、古城甘蔗种植户、新桥黑山羊养殖户等，大家在帮扶责任人的发动下，带着自家的农产品来参加活动，面对一拥而上热情的消费者，憨厚的老农有些腼腆，却掩不住欣喜。

在现场组织活动的镇干部陈开发笑着说，大多贫困户都缺乏对接市场的意识，其实他们种养出来的绿色生态农产品，深受消费者欢迎。潭牛镇委、镇政府在文昌市委、市政府的指导下，积极响应省消费扶贫会议号召，举办此次活动，就是希望为贫困户和消费者搭建一个平台，让特色生态农产品为更多人知晓，也更有效增强贫困户发展产业的信心，早日实现脱贫。

当天，潭牛镇政府为所有参加展销会的贫困户免费提供展销平台和包装、物流等服务。潭牛镇及其周边居民纷纷前来，不少餐厅、旅馆等当地企业也派代表参加展销会，并争相抢购贫困户的优质特色农产品。

展销会还通过“互联网+”线上线下相结合的方式，精选天赐文昌鸡、古城甘蔗、文昌土鸡蛋、土黑猪、新桥黑山羊等农产品在淘宝网和潭牛电子商务网上展销，部分消费者通过网络订购。

陵水脱贫攻坚先进典型 表彰晚会今晚举行

本报椰林10月16日电（记者苏庆明 通讯员陈思国）陵水黎族自治县2018年脱贫攻坚先进典型评选表彰活动近日结束两个月时间的评选工作，将于10月17日晚上举行表彰晚会，正式公布获奖名单并颁奖。

据悉，陵水2018年脱贫攻坚先进典型评选表彰活动以2016年1月至2018年7月的主要事迹为依据，评选出“十佳帮扶企业”“十佳帮扶干部”和“十佳脱贫之星”，共有39名帮扶干部、31名脱贫户、18家帮扶企业参与评选。

目前，评选已顺利完成乡镇推荐、网络投票、评委会评审等工作。其中由海南日报报业集团负责实施的网络票选活动，在9月11日至18日开展期间，获得群众广泛参与，投票首日票数即破百万，整个阶段投票数达867万。

陵水2018年脱贫攻坚先进典型表彰晚会由陵水县委、县政府主办，陵水县委宣传部、组织部、陵水扶贫办、海南日报报业集团承办。

白沙脱贫攻坚“最美” 人物评选结果今晚揭晓

本报牙叉10月16日电（记者曾毓慧 特约记者吴峰）由白沙黎族自治县县委、县政府主办的白沙2018年度脱贫攻坚“最美”人物颁奖仪式将于10月17日晚在该县文化公园举行，届时将表彰一批奋战在白沙打赢脱贫攻坚战线上的驻村第一书记、驻村扶贫干部以及帮扶责任人，展现白沙脱贫攻坚战线上涌现出来的“最美扶贫人”的优良作风和感人事迹。

据白沙脱贫攻坚指挥部有关负责人介绍，为坚决打赢打好脱贫攻坚这场硬仗，进一步发掘、挖掘、宣传白沙脱贫攻坚战线上涌现出的先进典型，自今年7月底开始，白沙在全县范围内启动“寻找最美系列”评选活动。经各乡镇和挂点单位认真推荐、挖掘，经县委、县纪委监委、县委组织部、县委宣传部等多部门层层评选，并报县委常委会审议后，最终评出“最美驻村第一书记”10人、“最美驻村标兵”10人、“最美帮扶责任人”10人，并将在17日晚的颁奖仪式上揭晓，全面呈现白沙脱贫攻坚“最美”人物在践行“勇当先锋、做好表率”专题活动中的责任与担当。

值班主任：董纯进 主编：林容宇 美编：陈海冰

专题 | 关注定安脱贫攻坚

定安号召广大干部群众积极参与消费扶贫 为贫困户打通农产品销路

“对大伙来说，这真是件大好事！”10月16日，定安县定城秀成种养专业合作社的发起人陈元秀说，《海南消费扶贫爱心行动倡议书》（以下简称“倡议书”）的消息一发布，就在村民中迅速传播，近日“消费扶贫”已经成为村里的讨论热点话题。

陈元秀介绍，秀成种养专业合作社纳入了462户贫困户。贫困户依托合作社学习技术、获得分红，并参与扶贫产业的发展，扶贫产品的销路是他们最关注的问题，倡议书的发布，给贫困户吃了一颗“定心丸”，发展产业热

情日益高涨。

更令陈元秀惊喜的是，在倡议书

发布后，定安县委、县政府，迅速部署，计划通过扶贫产品展销、扶贫产品爱心认购等多重举措，号召全县各党政机关、企事业单位、人民团体、广大党员干部、社会各界爱心人士汇聚爱心，开展爱心消费扶贫，让广大贫困群众增产增收，早日脱贫致富。

“在产业扶贫中，销售是非常重要的环节。”定安县扶贫办主任王少芳介绍，消费扶贫的模式不同于以政府为主导的常规扶贫工作，其最大特点是动员社会力量参与拓宽销路，为扶贫工作解决了后顾之忧，这既兼顾了市场化的特点和优势，也极大地激发了公众的责任感。

据了解，在第五个全国扶贫日来临之际，定安制定多重举措，号召广大干部积极参与消费扶贫。王少芳介绍，除了将扶贫产品上架海南爱心扶贫网，定安还将在10月举办定安县首

届扶贫产品爱心购暨首届次滩村“美丽乡村杯”垂钓比赛活动，在活动中特设“新竹特色农副产品展销”的环节，通过“以购代捐”，展销贫困户、贫困村特色农副产品，拓宽销售渠道，增加贫困户和贫困村收入。

同时，定安将在11月举办2018定安县“互联网+爱心消费扶贫”农副产品展销会活动，打通扶贫产品的销路，可以让贫困户看到自己劳动的价值，为贫困户带来劳动脱贫致富的动力。

据了解，在第五个全国扶贫日来临之际，定安制定多重举措，号召广大干部积极参与消费扶贫。王少芳介绍，除了将扶贫产品上架海南爱心扶贫网，定安还将在10月举办定安县首

届扶贫产品爱心购暨首届次滩村“美丽乡村杯”垂钓比赛活动，在活动中特设“新竹特色农副产品展销”的环节，通过“以购代捐”，展销贫困户、贫困村特色农副产品，拓宽销售渠道，增加贫困户和贫困村收入。

同时，定安将在11月举办2018定安县“互联网+爱心消费扶贫”农副产品展销会活动，打通扶贫产品的销路，可以让贫困户看到自己劳动的价值，为贫困户带来劳动脱贫致富的动力。”定安县委相关负责人表示，定安将进一步完善线上、线下等多元渠道，鼓励广大干部群众购买贫困地区的产品，从而帮助贫困地区实现增收脱贫。

“定安将不断推进消费扶贫工作，增强贫困户发展产业的信心和动力。”定安县委相关负责人表示，定安将进一步完善线上、线下等多元渠道，鼓励广大干部群众购买贫困地区的产品，从而帮助贫困地区实现增收脱贫。

定安发出消费扶贫 爱心行动倡议书 动员社会各界积极参与

近日，定安县扶贫开发领导小组发出倡议，号召定安各党政机关、企事业单位、人民团体和广大党员干部、社会各界爱心人士，积极参与消费扶贫，传递消费扶贫正能量。

据了解，定安县的定安黑猪、走地鸡以及红茶等一批优质农特产品将在海南爱心扶贫网消费扶贫爱心市集中上架。定安县扶贫开发领导小组倡议各界人士积极行动，参与到“互联网+消费扶贫”中，在日常消费时选择购买扶贫产品与服务。

同时，该领导小组还号召定安各界爱心人士在海南爱心扶贫网通过一对一的方式结对帮扶贫困群众，根据自己的实际能力及所拥有的帮扶资源，实现贫困群众的“微心愿”“微梦想”，帮助贫困群众早日脱贫致富。

（本报策划/段誉 撰文/段誉 司玉）